

# 我国金融风险整体收敛、总体可控

中国人民银行近日发布的报告认为，经过治理，我国金融风险整体收敛、总体可控。金融系统坚持服务实体经济，全力支持稳企业保就业，进一步深化金融改革开放，坚决打好防范化解重大金融风险攻坚战，取得重要阶段性成果。

人民银行发布的《中国金融稳定报告（2021）》对2020年以来我国金融体系的稳健性状况进行了全面评估。报告指出，我国宏观杠杆率持续过快上升势头得到有效遏制，各类高风险机构得到有序处置，影子银行风险持续收敛。

另外，我国金融秩序得到全面清理整顿。报告显示，我国在营P2P网贷机构全部停业，非法集资、跨境赌博及地下钱庄等违法违规金融活动得到有力遏制，私募基金、金融资产类交易场所等风险化解取得积极进展，大型金融科技公司监管得到加强。

（据新华网）

# 我国消费者的金融素养水平逐步提升

中国人民银行日前发布报告显示，我国消费者的金融素养水平逐步提升，2021年全国消费者金融素养指数为66.81，与2019年相比，提高2.04%。其中，我国消费者在金融态度上的表现较好。

央行发布的《消费者金融素养调查分析报告（2021）》显示，我国消费者的金融素养水平在全球处于中等偏上水平。其中，在金融态度方面我国具有优势，在基础金融知识方面还有差距。

报告指出，金融消费者的复利意识和贷款知识还存在不足；对存款保险的理解仍有提升空间；对商业保险基础知识的掌握还有待进一步加强；投资理财知识较为欠缺。与2019年相比，在分散化投资、风险收益关系方面的掌握有下降。

从金融态度方面看，报告显示，我国金融消费者普遍认可现金在日常生活中的必要性，对商家拒收现金持有明确的反对态度；对负债消费普遍持谨慎的态度；认可金融教育的重要性，认为针对青少年金融教育最有效的方式是通过学校课程教育。

此外，从重点群体看，我国消费者金融素养在年龄上的分布呈现倒“U”型，老年人和青少年的金融素养水平相对较低，“一老一少”是金融教育持续关注的重点对象。

据了解，消费者金融素养问卷调查制度2016年正式建立，2017年开始每两年全面开展一次消费者金融素养问卷调查。

（据新华网）

# 全球粮食大宗商品价格止跌反弹

9月2日，联合国粮农组织（FAO）发布报告指出，在糖、小麦和植物油的国际报价强劲上涨的带动下，全球粮食大宗商品价格在连续两个月下跌后于8月份迅速反弹。

8月份，粮农组织食品价格指数平均为127.4点，比7月份上涨3.1%，比2020年同期上涨32.9%。

受全球最大食糖出口国巴西农作物遭受霜冻损害的担忧影响，8月份粮农组织食糖价格指数较7月份上涨9.6%，但印度和欧盟良好的生产前景、原油价格下跌和巴西货币雷亚尔走弱等因素，减缓了这一上涨势头。

粮农组织植物油价格指数8月份上涨6.7%，国际棕榈油价格回升至历史高位，原因是市场担心马来西亚棕榈油产量低于潜在产量，导致库存减少。菜籽油和葵花籽油的报价也出现上涨。

粮农组织谷物价格指数比7月份平均高出3.4%。世界小麦价格上涨了8.8%，原因是主要出口国的收成预期降低。相比之下，玉米价格下跌了0.9%，原因是阿根廷、欧盟和乌克兰的产量前景有所改善，巴西和美国的产量预期下调。国际大米价格持续下跌。

粮农组织肉类价格指数8月份上升，中国的强劲采购支撑了羊肉和牛肉价格，而东亚和中东的强劲进口需求支撑了家禽价格。相比之下，猪肉价格下跌，原因是中国的购买量持续下降以及欧洲国内需求疲软。

粮农组织乳制品价格指数较7月份略有下降，原因是全球进口需求疲软、大洋洲出口供应季节性增加和奶粉的国际报价下降，抵消了黄油和奶酪的价格上涨。

尽管产量前景不佳，但世界谷物



供应仍然充足。根据粮农组织9月2日发布的《谷物供需简报》，2021年全球谷物产量预计将达到27.88亿吨，较上年增长0.7%，但低于7月份的预期。预计今年全球小麦产量将减少0.7%，降至7.695亿吨，主要原因是北美长期干旱的负面影响，以及哈萨克斯坦和俄罗斯的不利天气。

2021年全球粗粮产量预计将增长1.3%至14.99亿吨，而巴西的产量预计将萎缩。受越南报告的创纪录产量的提振，全球大米产量预计同比增

长0.9%，达到5.19亿吨的历史新高。预计在饲料使用强劲增长和食品消费增加的支持下，2021/2022年度全球谷物利用率将比前一个销售年度增长1.4%，达到28.09亿吨。

全球大米库存有望达到有记录以来的第二高水平，但预计干旱天气将挤压小麦库存，美国的库存达到8年来的低点，加拿大的库存降至40年来的最低水平。总体而言，全球谷物库存使用比率预计为28.1%，低于2021/2022年度的29.9%，但从历史角度看，供应仍相对充裕。

预计2021/2022年度世界谷物贸易量将下降1.3%至4.66亿吨，小麦和粗粮贸易量的降幅将超过大米贸易量的增长。

（据新华网）

# 国内在建最长湖底隧道

——苏锡常南部高速公路太湖隧道工程南泉段主体完工



这是9月5日拍摄的苏锡常南部高速公路太湖隧道工程南泉段施工现场（无人机照片）。

当日，国内在建最长湖底隧道——苏锡常南部高速公路太湖隧道南泉段最后一节顶板顺利浇筑完成，标志着太湖隧道南泉段主体工程施工全部完成。

据介绍，苏锡常南部高速公路常州至无锡段项目起自常州市武进区前黄镇，终点在无锡南泉接环太湖高速公路，路线全长43.9公里，其中长10.79公里的太湖隧道是国内在建最长的湖底水下隧道工程。

（据新华社发）

# 数字贸易步伐提速 未来将有哪些新趋势？



9月5日，观众在2021服贸会首钢园区参观。2021年中国国际服务贸易交易会于9月2日至7日在北京举行，其中，9月5日至7日三天为公众开放日。

■新华社发

与会嘉宾在论坛上表示，中国数字贸易取得明显进展的同时，也面临一些挑战：关键核心技术研发创新能力不足、数字治理手段相对滞后、城乡和区域间发展不平衡、数据资源管理机制不够健全、数字安全问题日益凸显……

王炳南表示，商务部将采取积极措施促进数字贸易创新发展——加快构建顶层设计，深入研究并提出适合中国国情的数字贸易战略布局和工作举措；推动更高水平开放，推动数字领域制度型开放；积极建设数字贸易发展试验田，打造数字贸易示范区；加强合作，建设性参与国际规则制定，为数字贸易发展创造有利条件。

据联合国贸发会议口径测算，2020年中国可数字化交付的服务贸易规模达到2947.6亿美元，新冠肺炎疫情期间逆势增长8.4%，占服务贸易总额的44.5%，比“十三五”初期提升了13.9个百分点。“数字贸易对减少服务贸易总体逆差，提升中国服务贸易竞争力起到了重要的作用。”王炳南说。

今年服贸会上，北京中关村软件园众多企业集中亮相，充分展示无人驾驶、智慧交通、建筑数字化、新视听等数字服务与数字贸易成果。

北京市委常委、常务副市长崔述强介绍，2020年北京数字经济增加值已占全市GDP的40%。互联网、数字经济相关企业云集，规模以上软件和信息服务业企业3900余家。未来北京将以更加开放包容的姿态，大胆探索、勇于创新，推动数字贸易高质量发展，打造数字经济对外合作开放高地。

（新华社北京9月4日电）

## 新华时评

# 数字服贸智“绘”未来

能在建筑工地巡检的机器狗、能让废纸变新纸的无水造纸机、能送外卖的无人配送车……走进2021年中国国际服务贸易交易会展区，一个个颠覆想象的新科技产品扑面而来，服务贸易的数字化、智能化让人印象深刻。

疫情发生以来，尽管传统服务贸易受到冲击，但随着远程医疗、共享平台等服务广泛应用，服务贸易数字化进程进一步加快。2020年中国可数字化交付的服务贸易额同比增长8.4%。据世界贸易组织预计，到2030年，数字技术将促进全球贸易量每年增长1.8至2个百分点。

数字贸易以数据为生产要素、以数字交付为主要特征，对减少服务贸易总体逆差、提升服务贸易竞争力发

挥着重要作用。新的服贸规则更加注重跨境服务和数字贸易的发展，发展数字贸易有助于加快构建新发展格局，推动服务贸易高质量发展。

应该看到，近年来从海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单，到全国版跨境服务贸易负面清单；从国家服

务贸易创新发展试点，到探索建设国家服务贸易创新发展示范区……不断

推动高水平开放，为中国数字贸易

发展打开更广阔空间。

世界正进入数字经济快速发展时

期，需要各国携手推进数字基础设施

连通，加强数字贸易规则制定中的沟

通协调，消除数字贸易壁垒，共促数

字贸易创新发展，为世界经济复苏增

长注入动力。

（新华社北京9月4日电）

# 湖南助力解决 园区企业用工问题

新华社长沙9月4日电 湖南省人力资源和社会保障厅近日下发《关于做好全省产业园区就业服务和用工保障工作的通知》，要求各市州人社局进一步加强产业园区公共就业服务，助力解决用工问题。

湖南省要求各地建立对接服务平台，将产业园区纳入公共就业服务范围，设立产业园区人社服务专员，为企业提供“一对一”的用工帮扶服务；强化精准招聘服务，统筹开展线上线下招聘活动，线上引导有用工需求的企业入驻“湘就业”平台，开展形式多样的线上招聘活动，线下结合“点亮万家灯火就业帮扶服务”“民营企业招聘月”“金秋招聘月”等公共就业服务专项活动，为园区企业提供精准帮扶服务。

同时，湖南各地要拓宽园区用工渠道，充分发挥118家省级产业工人定向培训基地作用，完善基地内劳动力向省内园区企业定向输送机制，促进当地农村富余劳动力就近就地就业；支持园区企业加强和职业院校开展校企对接；高效推进创业服务，对符合条件的企业，按要求落实创业担保贷款、一次性创业补贴等创业扶持政策。

湖南省要求，县级以上公共就业

服务机构定期梳理企业就业服务制

度服务指南，编制详细政策和服务清

单，对享受对象、办理流程、受理部

门进行细化和明确，主动推送给园

区及每家企业，推动政策主动找人，提

高政策的落实力度。